

Gerona

1.º ABRIL DE 1884.

AÑO II.

LA SOLUCIÓN.

NÚM. 11.

PERIÓDICO FILOSÓFICO Y DOCTRINAL.

ANIVERSARIO DE ALLAN-KARDEC.

El aniversario de Allan-Kardec se celebra en todos los ámbitos del mundo. Allí donde hay una conciencia que ha recibido el bálsamo de la consolación, allí donde hay un corazón que late á impulsos de la caridad, allí donde la razón ha disipado las nieblas del error, allí donde la ciencia ha sondeado los arcanos de la naturaleza, allí donde el espíritu ha iluminado el horizonte de las ideas, allí es donde se tributa una entusiasta ovación al recuerdo de tan insigne maestro. Siendo la verdad, la bondad y la belleza los respectivos fines de la ciencia, de la moral y del arte, todos ellos se encuentran gravados en las obras de Allan-Kardec. En el *Evangelio segun el Espiritismo* se pone de relieve la bondad, en las preciosas máximas de *El libro de los Espíritus* se ostenta la belleza, y en *El Génesis* y las *Profecias segun El Espiritismo*, dominan la ciencia y la filosofía con todos los resplandores de la verdad más exacta. Oradores, artistas y poetas presentan ante los ojos de la humanidad el indeleble y eterno cuadro de la redención espiritista: yo no puedo desplegar en tan dorada esfera las cortas alas de mi pobre ingenio, por cuya razón me ceñiré á exponer algunas observaciones referentes á la precitada obra de *El Génesis*, trazando al efecto un ligero paralelo con la Biblia hebrea y con las últimas indagaciones científicas respectivas al origen del mundo y del hombre: empresa digna, aunque difícil para mis débiles fuerzas, pero de éxito seguro, puesto que tiene por cimiento la realidad de las pruebas. El Génesis es la obra más profunda de Allan-Kardec, ó mejor dicho, es el complemento de todas sus obras. Con vuelo de Aguila y mirada de Esfinge ha descifrado en una sola fórmula el gran secreto de la creación de los mundos. Un epígrafe ha compendiado la fórmula: La ciencia, ha dicho Kardec, está llamada á constituir el Génesis segun las leyes de la naturaleza. Tan solamente con ver el Índice de dicha obra se observa que es un Cuestionario que contiene los temas de más trascendencia para despertar la atención de todo hombre amante de la verdad.

Dios, el bien y el mal, los sistemas antiguos y modernos del mundo, los períodos geológicos, las teorías sobre la formación de la tierra, las revoluciones del Globo, el Génesis orgánico, el espiritual, el Mosaico, los fluidos, los milagros del Evangelio, las predicciones y el diagnóstico de nuestra época, todo ello se halla expresado con una claridad vivísima, con selecta erudición y con un razonamiento concreto, metódico y sólido: ostentando el inspirado autor la especial originalidad de su talento práctico. Siendo más propio de un libro el descender el exámen de cada uno de los puntos indicados, tomaré lo más conducente á mi propósito.

En el cuadro comparativo de los períodos geológicos, vemos que el período astronómico es la condensación de la materia cósmica, estado fluídico con luz y planetas. El primario es el enfriamiento de la tierra. El de transición es de vegetación colosal con los primeros animales marinos: el secundario es la aparición de reptiles y peces: el terciario produce las aves y animales terrestres gigantescos, y el postdiluviano, vegetales y animales actuales y el hombre.

Comprendida la traducción de la Biblia al pie de la letra material, es causa de mil contradicciones y absurdos. Esto da lugar á que Allan-Kardec presente objeciones irrefutables. Si el pecado de Adam, dice, no fué otro que el haber comido un fruto, no puede justificar por su índole casi pueril, el rigor con que fué castigado. Dios no crió á Adam y Eva para estar solos en la tierra, segun aquellas palabras: «Creced y multiplicaos y henchid la tierra y sojuzgadla.» Al decir á Adam que sacará su alimento de la tierra con el sudor de su frente, simboliza la obligacion de trabajar. Pero ¿porqué hace del trabajo un castigo? ¿Qué sería de la inteligencia humana, sinó la desarrollara con el trabajo? Ni ¿qué sería la tierra sinó fuese fecundada, transformada y saneada por el trabajo inteligente del hombre? ¿Porqué dijo á la muger que, á causa de su pecado pariría con dolores? ¿Cómo los dolores del parto pueden ser un castigo, puesto que son una consecuencia del organismo, y que está probado fisiológicamente que el dolor es necesario? Si Adam y Eva no habían visto morir á nadie, ¿cómo pudieron comprender la amenaza de muerte que Dios les hizo? Después que Caín mató á su hermano Abel, no quedaron en el mundo más que él y su padre y su madre, hasta que más tarde nació Seth. ¿Cómo pudo Caín tomar muger y edificar una ciudad? A estas preguntas insolubles para los teólogos, Kardec da la respuesta afirmando que la especie animal no viene de una pareja primitiva sinó de varias parejas germinadas simultáneamente en diversos sitios: porque si un tipo puede formarse sobre un punto, no hay razón alguna para que no se formasen otros en diversos puntos por la misma causa.

El progreso no ha sido uniforme en la especie humana: los primeros habitantes debieron ser espíritus poco adelantados, pues tuvieron que encarnar en cuerpos muy imperfectos. El paraíso terrenal es la figura de otro mundo en donde había vivido el Adam humanidad. La expulsión del paraíso marca el momento en que los espíritus adámicos vinieron á encarnarse entre los habitantes de este mundo.

En confirmación de los lógicos asertos de Kardec, debo de exponer que el Génesis hebreo no conocía nombres propios. Adam significaba el género humano: Aisch el hombre intelectual individualizado por su facultad de querer. Aenoch el hombre corporal: Aishah la muger intelectual de Adam, su voluntad, la cual han equivocado con Heba, muger efectiva y material. Adam poseía ambos sexos, porque la humanidad lo posee todo. Kaín significaba fuerza, vehemencia, poderío y lo tomaron los asiáticos por el génio del mal: Habel dulzura, gracia génio del bien: Lamech doble facultad física del ser cosmogónico. Jabal la fertilidad de la tierra: Joubal, efusión moral, felicidad: Thoubal-Kain, el poder físico, la industria: nawohomah el principio de reunion en sociedad. Con estos nombres metafóricos desaparecen las contradicciones que los nombres propios han suscitado. La traducción literal de una alegoría es el velo que encubre el verdadero sentido que le da su autor, como en la oda de Horacio: *O navis referent*, como la fábula de las ranas por Esopo, ó La República literaria por Saavedra Fajardo, y como todas las Mitologías que han personificado las fuerzas de la naturaleza. La creación no tuvo lugar más que en elemento, en principio. Los días ó manifestaciones luminosas son épocas eficientes, fases fenoménicas, y Moisés lo anuncia de una manera precisa y concluyente. El nombre del tercer rio del paraíso era Hiddekel el rápido, el ligero propagador, el fluido eléctrico. Lo que llaman arca de Noé era un lugar de refugio, un retiro inaccesible llamado Thebah. La paloma del arca es un mito que representa la fuerza plástica de la naturaleza, por su inclinación al amor. La paloma fué el símbolo de Semíramis, de Venus y de muchos personajes alegóricos. Se conocieron varios diluvios respectivos á la Cosmogonía del Indostan, de la China y de los hebreos: pues el llamado Universal fué el geológico, el cataclismo consiguiente á la formación del Globo terráqueo. Moisés en nombre de la divinidad prohibió á la posteridad de Noé el alimentarse de la sustancia corporal, cuya alma lleva en sí la semejanza, es decir, de la carne misma del hombre. (1) Pero de la forma corporal teniendo ella la semejanza no os alimentareis: lo cual el P. Scio traduce de una manera muy vaga diciendo: á escepcion de que, carne con sangre no comereis. Segun esto, ¿eran antropófagos los primeros hombres? ¿Seria esta inclinación el pecado original ó el fruto prohibido de volver al primitivo estado animal? Llamo la atención de los que se dedican á traducir el original hebreo. Zoroastro prohibió lo mismo á los Parsis, como consta en el Jeschts Sadés traducido por Anquetil Duperron. Los helenistas y latinos han traducido muy mal el texto hebreo de tan importante pasage; y esta consideración nos lleva al estudio del hombre prehistórico, á la indagación de las teorías de Darwin. Advierte Jacolliot en la *Génesis de l'humanité*, que la opinion científica de la India antigua sobre la creación universal fué que: el principio material y el principio de la vida se unie-

(1) Aeh bashar b' naphesh o damn o loa thaochelou.—Original hebreo.

Allein esset das Heisch niht, das noch lebet in seinem Blut-Lutero.

ron en el agua bajo la influencia del calor, y que el ser animado ha progresado por la sola fuerza de la naturaleza, elevándose gradualmente de un tipo inferior á otro superior, desde la mónada primera hasta el hombre. Según Hartmann el hombre refirió primeramente sus ideas cosmogónicas á las creencias religiosas; luego en los pueblos antiguos más adelantados, espíritus independientes buscaron en los fenómenos naturales la explicación de la naturaleza. La cosmogonia puramente religiosa ha sido aceptada por mucho tiempo como artículo de fé. Lo que se entendía por ciencia se confundía con el dogma apoyado en interpretaciones de la Biblia en consonancia con el saber de la época. Admite Naudin que el relato mosaico hebreo es tan verdadero como rico en enseñanza. En su primera fase la humanidad está oculta en el fondo de un organismo temporal; es el Adam salido del blástema primordial llamado limo en la Biblia. En este periodo no era ni varon ni hembra. De tal humanidad en estado de larva saldrá por la fuerza evolutiva el complemento de la especie. Dicho estado es el sueño de que habla la Biblia, hasta que aparezca la diferencia de sexos; y yo añado, hasta que aparezca la manifestación personal de los espíritus; y como el cuerpo es obra del espíritu, el cerebro es instrumento de la inteligencia, y el trabajo intelectual lo modifica. Así como el padre trasmite á su hijo las facciones de su rostro, así le trasmite su organismo cerebral, y cuanto más civilizada está una sociedad, tanto mayor es la capacidad de sus cráneos; de aquí proviene que la anatomía comparada de las razas humanas es un auxiliar de la historia. Darwin y Hœckel han trazado el cuadro genealógico del supuesto antecesor del hombre: antecesor tomado desde los animales más simples que se conocen. Hœckel admite la necesidad del hombre mono ó pitecoide, sin language, articulado, sin desarrollo de la inteligencia y sin conciencia; y sostiene que los más próximos parientes del hombre fueron los Cathirinos sin cola como el Orangutan, el gorila, el chimpancé; y coloca en la misma línea á los idiotas, cretinos y microcéfalos como tales hombres desprovistos de la palabra. Darwin confirma esta relación entre el hombre y el mono pero nada dice de las facultades intelectuales ostensibles en el fondo de esa relación. Vallace habla de un ser intermedio que tenía casi todos los caracteres físicos del hombre. Ese boceto material era superior al hombre con cola imaginado por Darwin y al hombre pitecoide de Hœckel. Acepta una causa desconocida, inteligente y previsora que desarrolló la inteligencia de dichos seres. La base del Darwinismo es la aspiración de referir los orígenes orgánicos del hombre como de las plantas, á la acción de las causas segundas, á leyes físicas y fisiológicas. Herring reconoció en la materia viva, la facultad de recordar: la molécula orgánica se distingue de la inorgánica, en que aquella tiene memoria.

Las cuestiones de Metafísica se tratarán con más extension en otro lugar: el resultado es que las teorías relativas al hombre primitivo, por más que algunas sean más ó menos deficientes explican en su conjunto,

mejor que la supuesta personalidad de Adam, el origen de la humanidad.

El pecado original es el atraso de los espíritus en su progreso antes de aparecer en este mundo á expiar su falta. Los Rabinos decian que el Sepher Jézirah libro elemental de la Kábala fué redactado por el patriarca Abraham, heredero de los secretos de Henoc y el padre de la iniciación en Israel. Henoc parece ser el mismo personage que el Hermes Trimegisto de los egipcios, y el famoso libro de Thot escrito en geroglíficos y en números, sería esa Biblia oculta y llena de misterios anterior á los libros de Moisés, á la cual el iniciado Guillermo Postel hace frecuente alusión en sus obras, designándola con el nombre de Génesis de Henoc. Richard Simon y Astruc pretenden que la relación genesiaca de Moisés es un conjunto de tradiciones y fragmentos más antiguos. Segun Volney los libros de Moisés fueron recopilados posteriormente con intenciones políticas. Javre d' Olivet no vé en ellos más que una misteriosa teoría cosmogónica fundada en mitos simbólicos: las grandes armas de Olivet son las raizes de la lengua hebrea, cuyo sistema es el que yo defiendo.

Observa Ott que las tradiciones judias nos han sido trasmitidas en fragmentos por muchos autores judíos, especialmente Philon, Josefo, los cabalistas los talmudistas y también por los Padres de la Iglesia. Después de la Biblia y demás Escolios, vienen las cronologías de Eusebio y del Sincello, quienes nos han conservado preciosos fragmentos de obras históricas hoy perdidas. Entre ellas hay tres que se refieren á la cosmogonia: la de Sanchoniaton, la de Berosio y el libro de Enoch. Consecuencia de tantos estudios es que Moisés se sirvió de materiales sacados de las antiguas tradiciones judias y de las de Egipto, como la Iliada de Homero agrupó los cantos de los poetas cíclicos, sin que por ello tan sublime poeta deje de ser original. Kardec sostiene que los milagros del Evangelio pertenecen al orden de los fenómenos psíquicos, á las propiedades del fluido perispiritual que constituyen el agente magnético y que tienen por causa las facultades y atributos del alma. De esta manera se evita por un lado la superstición milagrera, y por otro, el sistema escéptico de no admitir en Jesús ningun hecho notable. Para hacer una escepción es preciso conocer toda la regla general, y para admitir un milagro es preciso conocer todas las leyes de la naturaleza. Kardec pregunta ¿se conocen los descubrimientos y adelantos que nos reserva el porvenir? Sin hablar de la creación que es sin duda alguna el mayor de todo los milagros y que ha entrado ya en el dominio de la ley universal; no se ven ya reproducidos bajo la acción del magnetismo, del somnambulismo y del Espiritismo, los éxtasis, las visiones, las apariciones, la vista á grandes distancias, el arrobamiento, las comunicaciones orales y de otra clase con los seres del mundo invisible, considerados antes como maravillosos, y que hoy se ha demostrado que pertenecen al orden de las cosas naturales, segun la ley constitutiva de los seres? Atribuir estos milagros al diablo, aún suponiendo su existencia, es una evasiva que ya no se acepta ni por la lógica ni por el sentido comun. Si se toma la palabra milagro

en su genuina acepción etimológica, en el sentido de cosa admirable aunque natural, todos tenemos sin cesar milagros á nuestra vista: los aspiramos en el aire, los pisamos con nuestros piés; porque todo es milagro en la naturaleza.

La acción fluidica de los espíritus ó el magnetismo humano-espiritual son el manantial de los prodigios efectuados por algunos seres privilegiados. Kardec hace una reseña de los prodigios de Jesús, tales como curaciones, resurrecciones etc., y á cada uno de ellos acompaña un comentario científico, imparcial y natural. Habiendo Jesús curado á un parálítico preguntó: ¿Qué cosa es más fácil decir: perdonados te son tus pecados ó levántate y anda? El espiritismo nos dice por la ley de pluralidad de existencias, que los males y aflicciones de la vida son con frecuencia expiaciones de lo pasado, y que sufrimos en la vida presente las consecuencias de las faltas que hemos cometido en una existencia anterior. Perdonados te son tus pecados, es como si dijese: has pagado ya tu deuda: la causa de tu enfermedad se ha desvanecido por tu fé presente, y en consecuencia mereces verte libre de tu enfermedad. Por el mismo estilo Kardec va dando explicaciones filosóficas y categóricas, y al defender el progreso recuerda aquellas palabras de Jesús: «Aún tengo que decir muchas cosas: más no las podeis llevar ahora: más cuando viniere aquel espíritu de verdad, os enseñará toda la verdad. Vuestros hijos y vuestras hijas profetizarán.» Hé aquí la predicción de la actual ciencia espiritista que busca la verdad en la razón y en la moral. Por último refiriéndose Kardec á la nueva generación humana dice que los espíritus incarnados forman dos categorías, segun sus disposiciones naturales: por una parte los espíritus partidarios del retroceso, los cuales se van; y por otra, los espíritus amigos del progreso que vienen. El estado de las costumbres y de la sociedad estará pues en un pueblo, en una raza ó en el mundo entero, en razon de aquella de las dos categorías que tenga la preponderancia. Para demostrarlo se vale de una comparación muy ingeniosa. Supongamos un regimiento compuesto en u mayoría de hombres turbulentos é indisciplinados: estos mantendrian allí el desórden: son los más fuertes porque están en mayor número: los pocos buenos que hay, nada pueden. Supongamos que los sediciosos se vayan eliminando del regimiento, uno á uno, diez á diez, ciento á ciento, y que sean reemplazados por otros tantos buenos soldados, aún por los mismos que hayan sido expulsados, pero que se corrigieron, y al cabo de algun tiempo, se tendrá el mismo regimiento, pero transformado: el órden habrá sucedido al desórden: pues lo mismo sucederá con la humanidad regenerada. Resulta pues, que Allan-Kardec ha condensado en su libro de *El Génesis* lo más sustancial de la filosofía, sin dejar por un momento su peculiar claridad y su método estricto: como Sócrates y como Jesús ha depurado la idea de la Divinidad, y como San Pablo ha señalado el altar donde se hablaba oculto el Dios desconocido: ha contribuido á formar la gran familia de los racionalistas cristianos unidos en todas las esferas de la exis-

tencia por el gran lazo de la fraternidad. ¡Gloria al apóstol de la verdad, al eco de la nueva revelación prometida por Jesús! Cada aniversario de Allan-Kardec se distingue por el mayor número de adeptos que lo celebran: este aumento es un progreso: este progreso es un triunfo: este triunfo es la salvación de la humanidad, en brazos de un cristianismo legítimo, depurado y racional.

VÍCTOR OZCÁRIZ.

ESPIRITISMO.

V.

La afirmación de Dios nos dió á conocer ante nuestros lectores como partidarios de la escuela deísta, y la exposición que hicimos de la existencia é inmortalidad del alma, colócanos asimismo entre la numerosa grey del espiritismo cuyos conceptos sustentamos y hemos defendido siempre, con todo el empuje de nuestras débiles fuerzas; pero hoy agregando á estos principios generales, el especial de la verdad de la reencarnación ó la pluralidad de existencias proclamado por nuestra escuela, nos colocamos en una situación tan excepcional, con respecto á las diferentes sectas, filósofo-religiosas, que separándonos por completo de todas ellas, vamos caminando hacia el punto intermedio que separa la realidad física de la moral, como si fuéramos nosotros los encargados de unir en estrecho y fraternal lazo unas ideas y opiniones que hasta hoy se habían considerado como acérrimas enemigas.

En nuestro sentir, las creencias religiosas no pueden estar de ninguna manera en pugna con los adelantos científicos, siendo el concurso de ambas cosas, tan necesario á la vida espiritual como el aire y la sangre, lo es á la del organismo humano, porque si bien las primeras representan la aspiración ó las tendencias del alma, significan los segundos el realismo ó regularización de tales tendencias que sin el vagarían desordenadas y errantes por espacios imaginarios careciendo de resultados prácticos de todo punto indispensables para aportar el convencimiento y afirmación de nuestras concepciones. Si el idealismo religioso nos deja considerar á primera vista bajo una forma simbólica cualquier idea metafísica que nazca de nuestra imaginación, para que tal idea se entronice y adquiera realidad, deben nuestros sentidos externos percibir hechos que guardando relación armónica con lo presentido nos permita formar un juicio, si no completamente exacto á primera impresión, con bastantes probabilidades cuando menos de verosimilitud, toda vez que para establecer la base sólida de una doctrina, precisa á más del apoyo que prestan los buenos raciocinios, verdades que por lo axiomáticas se hagan indiscutibles. Entonces por la inducción podrá el hombre engolfarse en el terreno de esos ideales-prácticos secundado poderosamente por la filosofía y la ciencia, únicos medios que deben contribuir á la educación de su razón, pues que acostumbrándose á examinar con sangre fría cuantos fenómenos se le presenten ó encuentre por su iniciativa, formará con-

ceptos de todo punto acordes con la exacta realidad de los mismos ó de sus causas productoras.

Nosotros somos en virtud de nuestro racionalismo entusiastas partidarios del saber en sus diversos ramos, porque comprendemos que de él ha de venirnos la afirmación de nuestras creencias espiritistas. El único defecto que puede achacárse nos, es estar devorados de impaciencia febril para plantear al momento un sistema filosófico cuyos resultados no han alcanzado aún toda aquella publicidad indispensable que permite establecer una afirmación general no puesta en duda por nadie, pero debe perdonárse nos no solo en gracia al buen deseo que nos anima, sino que también porque no podemos apartarnos de la ley que preside al descubrimiento de las grandes verdades, cual es la de deber transcurrir entre la iniciación de la idea y su comprobación práctica, el período de tiempo suficiente que prepara á la humanidad, y la pone en condiciones de hacer buen uso cuando su adquisición, de la verdad esperada.

Si de repente se manifestaran de un modo perceptible á nuestros sentidos, los lazos que unen al mundo moral con el mundo físico, no hay duda que no estando aún suficientemente educados para apreciar en su justo valor la bondad de tales lazos, correríamos de una manera vertiginosa hacia la completa apatía ó al más espantoso fanatismo, convirtiendo en arma maléfica y destructora, una verdad que está destinada á servir de progreso; mas como debemos apreciar la tal por lo que vale, no nos extraña la oposición que se le hace, considerando al contrario muy conveniente la polémica, que permite y obliga hasta á los más indiferentes á fijar su atención en un asunto, desprovisto á su entender de todo interés, y que estudian por la curiosidad de la discusión, cuando á no ser tal publicidad hubiera pasado para ellos completamente desapercibida. Del estudio nace el convencimiento, y de la controversia la depuración que despoja paulatinamente á la idea de los absurdos con que la habían adornado las primeras impresiones, y lo sucedido con el espiritismo es la afirmación más completa que darse pueda á tal aserto, porque si se observa la marcha seguida por el mismo, durante lo que va de siglo, se verá que su iniciación obedeció á un simple impulso de indagación, cuyo único objeto consistía en satisfacer las curiosidades particulares de sus adeptos, siendo para ellos los fenómenos que se presentaban más bien motivo de fanatismo que de ilustración. Sin embargo, había una verdad en el problema, y esa verdad contribuyó á que todos los que se declaraban partidarios de la doctrina, lo fuesen de corazón y tuviesen el íntimo convencimiento de hallarse en el camino más apropiado para el descubrimiento de una ley sumamente beneficiosa á la humanidad en general.

La manera como se recibió en el primer momento al espiritismo es sobradamente conocida. Tildados de locos y visionarios, pareció que debía la filosofía espiritista sucumbir bajo el peso de la burla y el desprecio de las gentes, y si no sucedió así, si se sostuvo á pesar de la hilaridad general que su aparición produjo, fué porque la verdad no debe ni puede

quedar vencida por el error. Debe tenerse también en cuenta que los mismos espiritistas daban margen á que se les contradijera y á sus afirmaciones fundadas en efectos cuyas causas desconocían totalmente, lo cual les impelia á forjar absurdo trás absurdo; oponían los contrarios refutaciones valiosas y no reñidas con el sentido común, dejándoles en cuantas polémicas se suscitaban completamente derrotados. La única arma de combate, es la demostración del hecho; pero como el hecho no se presentaba siempre ó era la mayor parte de las veces tan ambiguos que daban lugar á que pudiera interpretarse de diversos modos, se hizo preciso buscar con empeño la razón, ó la demostración del derecho, como el único capaz de competir y hacer frente á las oposiciones todas. Varios hombres pensadores, entusiastas partidarios del espiritismo, creyeron muy fundadamente, que toda vez que los fenómenos producidos eran reales, y se encontraban por tal realidad dentro de lo natural, debían las manifestaciones anímicas colocarse al lado de las ciencias naturales, siendo preciso, por tanto, buscar la relación que existía entre éstas y aquéllas, sin desdeñar la ayuda de la filosofía como auxiliar poderoso é indispensable. Esta conducta no solo hizo observar con más detenimiento los mencionados fenómenos, sino que buscando el cómo y por qué se producían los tales, contribuyó eficazmente á modificar y depurar las primitivas impresiones, aunque dejando incólumne la base primordial, y permitió colocar al espiritismo dentro el terreno racional, logrando que el mundo científico fijase su atención en tal doctrina y no se considerase rebajado por entrar en discusión con sus defensores.

Si la controversia no hubiera impedido que nuestra imaginación, en alas de su fantasía, cubriera con el velo del absurdo, una verdad de momento indemostrable por ser la tal presentada solo por sus efectos, obligando á esa misma imaginación á encauzarse prudentemente, ¿no sería hoy por hoy el espiritismo, causa de un deplorable fanatismo, dañino á la sociedad, á pesar de que la verdad no debe dañar nunca? Si no hubiese tenido oposición, sus aberraciones mismas lo habrían derrumbado para reedificarlo de nuevo bajo una base más sólida y racional; pero la contra que se le ha hecho, ha detenido tal derrumbamiento, forzando á sus admiradores á estudiar con ahinco, para hacer frente á todas refutaciones, y poder juzgar con imparcialidad y sin pasión cuantos hechos se presentasen.

Antes, el espiritismo era simple motivo de curiosidad, hoy es una ciencia tan trascendental, que á su sombra deben resolverse los más intrincados problemas políticos y sociales, saturando á todos los hombres de ese espíritu de igualdad deseado con tanto afán por la generación actual. Comprendiéndolo así, la parte ilustrada del mismo, se ocupa en preparar las inteligencias sencillas que únicamente se pagan de lo maravilloso para que, despojándose poco á poco del fanatismo que les producen hechos que no se explican, ámen la idea, no por sus formas, sino por su esencia, porque en ella se encuentra la verdad; y aprendan con el ejemplo á estudiar concienzudamente una cosa antes de emitir un juicio definitivo.

La filosofía y las ciencias naturales pues, deben ser sintéticas y marchar unidas buscando juntas los ideales que el progreso puede realizar, pues que de la iniciación que por naturaleza corresponde á la primera y de la comprobación de las segundas han de nacer forzosamente resultados fructíferos y brillantes por hallarse íntimamente relacionadas las leyes físicas con las morales, no viendo la razón de que entre ambas exista ese dualismo que algunos han querido suponer. La separación podrá ser accidental siempre que vaya la primera con demasiada precipitación en el señalamiento de los ideales posibles, ó se encierren las segundas dentro un círculo sistemático que les impida aceptar ó estudiar á fondo cuando menos la posibilidad de los tales ideales; pero si se obra de buena fé, como sabe obrarse en todas las cuestiones y especialmente en estas; deberán confesar ambas, volviendo sobre sus acuerdos, que lo posible no puede ni debe estar reñido con lo visiblemente exacto.

JOAQUIN VIDAL.

(Se continuará.)

LA IDEA DE ALLAN-KARDECH.

Si el alma es pura y muy santa
Ella misma se redime,
Y al incarnar se agiganta,
Siendo un apóstol sublime.

La luz de Kristna, Platon,
Del cristianismo sincero,
Brilla en Kardec, cual Lucero,
Del cielo de Flammarion.

Y á trozos el Capitolio
En Soledad se derrumba:
Porque el amor de ultratumba
Busca en la tierra su solio.

Del dinero la influencia
Si es cómplice del error,
Sólo vive del terror,
No vive ya en la conciencia.

Nunca la infamia que egoismo lleva
A tí, España, vendrá, si no te engríes;
Mientras viva la idea que se eleva
Mientras vivan Demófilos y Chíes.

—X.

UN GRAN PASO.

(Continuación.)

»¡Madres todas las que teneis hijas: pensad cuál debe ser el dolor de las que han dado el sér á tan crecido número de víctimas!.....

»Madres las que teneis hijos: pensad tambien cuán graves males les amenazan!.....

»La Federacion, aunque su ideal es extinguir la prostitucion, especialmente como institucion legal ó tolerada, se dará por satisfecha en principio con alcanzar que desaparezcan los escandalosos abusos que hoy existen; arrancando víctimas al vicio, proporcionándoles los medios de ganar

su vida honradamente en lo sucesivo, y evitando en lo posible que otras caigan en él.

»Para ello cuenta con el decidido apoyo de todas las dignísimas Autoridades, que han ofrecido su más decidido y eficaz apoyo.

»La *Sección Barcelonesa* de la Federación influirá además en cuanto sus fuerzas lo permitan y por cuantos medios legales le sea posible, en «combatir todas las influencias deletéreas que se manifiestan en las costumbres, en las modas, en las artes, en la literatura; cree que es necesario oponerse á las preocupaciones de la sociedad y á su lenguaje convencional en lo que se refiere á las costumbres, ejerciendo la misma influencia regeneradora en la esfera de la educación doméstica y de la instrucción pública.» (Reglamento de la Sección.)

»Este es un trabajo lento, pero eficaz, para conseguir la aminoración y más tarde la desaparición, si no completa, por lo menos en grandísima parte, de la prostitución.»

Siguen despues los nombres de los miembros honorarios de la *Sección Barcelonesa*, entre los cuales figuran las primeras autoridades civiles, militares, y religiosas, y luego el de los individuos de la junta directiva en la cual figura como presidente efectivo el señor Gil Maestre, espíritu que sin duda alguna ha venido á la tierra en misión, porque atesora grandes virtudes; posee una potente voluntad, una actividad incansable, un amor indescriptible al progreso, Gil Maestre es uno de los grandes obreros de la verdadera civilización. Es representante de la justicia humana por su carrera jurídica, pero lleva en su mente los gérmenes sagrados de la justicia divina.

Nunca le hemos visto, pero le hemos seguido paso á paso en su gloriosa campaña como juez del distrito de San Baltran y como gobernador de Barcelona.

¡Sigue adelante, noble espíritu! ¡tuya será la victoria! ¡los desheredados de la tierra te bendecirán, y tus guías espirituales, tus amigos y protectores invisibles, arrojarán sobre tu cabeza raudales de luz!

El secretario general es Arnaldo Mateos, el autor de la obra *Estudios sobre el alma*; y entre los vocales se encuentra Miguel Escuder, entusiasta espiritista y protector decidido de la infancia desvalida.

Treinta y cinco individuos componen la junta, cuyos nombres omitimos por abreviar nuestro relato.

¿Quién duda, que el ideal de la federación, que no es otro que la reforma social, merece decidido apoyo de todos los hombres sin distinción de clases ni religion? Para demostrar lo horrible que es la prostitución, vamos á copiar un editorial de los «Desheredados» periódico que vé la luz en Sabadell el cual publica en su número 88 el relato siguiente:

LA ESCLAVA BLANCA.

«Levantemos un poco el velo, miremos algun detalle de la vida de la esclava blanca, y mostremoslo al público, que aunque la mayoría no ignoren episodios parecidos al que vamos á narrar, tal vez algun sér gene-

roso que tenga el poder y voluntad necesarias para intentar redimir la mas horrorosa esclavitud existente en el corazon de las naciones libres, haga lo que no ha querido, ni intentar siquiera la secta ultramontana, que tan facil le hubiera sido con los siglos que ha dominado á la humanidad. Pero como no siente lo que predica, pues hace alarde de moral siendo la inmoralidad continua. Buena prueba nos da de ello la prensa francesa con los hechos que pone en conocimiento del público, hoy que allí es considerado el religioso como un simple ciudadano, como asi debe ser. ¡Ah! si en nuestra patria pudiéramos escudriñar las guaridas de ambos sexos de la secta ultramontana, ¡cuántos misterios, vicios y orgías desenfrenadas saldrian á luz como en Francia, que hoy se callan, porque los muros de tales guaridas son inviolables hasta por la ley.

AMALIA DOMINGO Y SOLER.

(Se continuará.)

VARIEDADES.

Recomendamos encarecidamente la lectura del artículo que publica nuestro hermano en creencias, redactor de LA SOLUCIÓN D. Víctor Ozcáriz, puesto que se halla entresacado de la *Biblia hebrea* traducción hecha expreso por el autor y fundado en comentarios irrefutables.

A consecuencia de la abundancia de originales, nos hemos visto obligados á aumentar con dos hojas nuestra publicación por este número.

Cuando la atmósfera que respiramos, contraria á nuestro modo de pensar, se modifique, aumentaremos nuestra publicación, aspirando esta redacción, á colocarla al nivel de varias otras que nos honran con el cambio.

Ha visitado nuestra redacción un libro titulado *Catecismo de una familia*, debido á la pluma del consecuente espiritista Dr. Huelbes Temprado.

Consideramos de utilidad dicha publicación para los espiritistas en general, y padres de familia que deseen educar á sus hijos en la ciencia espiritista; puesto que hay una variedad de citas de hombres eminentes, que se distinguieron por sus descubrimientos científicos, y en consecuencia precursores de la filosofía moderna.

Felicitemos al autor, por la importancia de su obra, á la par nos congratulamos por la deferencia que ha tenido con nosotros al regalárnoslo.

Cumpliendo con el deber de gratitud que debemos á Kardec, en el dia de ayer, hemos celebrado los espiritistas de esta Capital el XV aniversario de su desincarnación, con una velada literaria.

Sentimos que en este número no puedan publicarse los trabajos leídos por impedirnoslo la premura del tiempo; pero en el próximo daremos detalladamente todos los que se consideren útiles, así como los que se han dignado remitirnos los espiritistas de diferentes poblaciones de la provincia.

Es un dia de regocijo para el espiritismo, puesto que esta clase de reuniones magnas, tiende á unir los espiritistas en una sola familia; en una palabra, se amontonan piedras para formar la verdadera fraternidad Universal.

Lo único que podemos añadir es que los asistentes á ella han salido complacidos al ver como se trabaja en pró de la propaganda racionalista y en consecuencia del progreso.